
Сравнение условий ведения экономической деятельности в сфере ДМДК                                      

в Кыргызстане и России 

Позиция Норма в Кыргызстане Норма в России Примечание 

Сырье для 

производства ЮИ 

Скупка ДМ у всех, в 

любом виде, включая 

скупку у старателей, 

либо приобретение у 

Кабмина и Нацбанка 

(они имеют приоритет 

по приобретению 

ДМ). 

Скупка лома ДМ 

только у физлиц, 

либо слитки ДМ у 

банков и 

аффинажных 

заводов. 

Расширение базы 

поставщиков снижает 

затраты на 

приобретение ДМ 

Маркировка и 

прослеживаемость 

ЮИ 

Только 

государственное 

пробирное клеймо и 

именник 

Государственное 

клеймо, именник и 

DM-код ГИИС ДМДК, 

применение ГИИС. 

Отсутствие системы 

прослеживаемости 

оборота снижает 

издержки 

Риск уголовного 

преследования при 

деятельности а сфере 

ДМДК 

Нет статей в УК КР Статьи 191, 192 УК РФ Безопасность ведения 

деятельности. 

 

Отнесение к 

субъектам малого 

предпринимательства 

Организации или ИП, 

у которых совокупный 

объем выручки за 

последние 12 месяцев 

не более 8 млн. сомов 

(около 5,9 млн. руб.). 

Организации или ИП, 

у которых 

совокупный объем 

выручки за 

последние 12 

месяцев не более 800 

млн. руб. 

В Кыргызстане очень 

низкие пороги для 

критериев отнесения 

к малому и среднему 

бизнесам. 

Данный фактор 

следует расценивать 

как негативный в 

смысле сравнения 

условий 

хозяйствования. 

Отнесение к 

субъектам среднего 

предпринимательства 

Организации или ИП, 

у которых совокупный 

объем выручки за 

последние 12 месяцев 

от 8 до 30 млн. сомов 

(от 5,9 до 22 млн. 

руб.). 

Организации или ИП, 

у которых 

совокупный объем 

выручки за 

последние 12 

месяцев от 0,8 до 2 

млрд. руб. 

Ставка подоходного 

налога 

10%, но для наемных 

работников 

предприятий с 

преференциальными* 

видами деятельности, 

зарегистрированных в 

приграничных 

13% Экономия затрат для 

бизнеса 



населенных пунктах** 

- 5% 

Тариф страховых 

взносов по 

государственному 

социальному 

страхованию 

Для работодателей -

17,25%. 

Для работников – 

10%. 

Для работодателей -

30,0%. 

 

Экономия затрат для 

бизнеса 

Ставка налога на 

прибыль 

10%, но для 

преференциальных* 

видов деятельности – 

0% 

20% Экономия затрат для 

бизнеса 

Деятельность по 

добыче и реализации 

золотосодержащей 

руды, концентрата, 

сплава и 

аффинированного 

золота 

Облагается налогом 

на доход от 8 до 30% 

– см. таблицу *** 

При добыче 

уплачивается НДПИ 

(рассчитывается в 

соответствии с 

пунктом 1 статьи 343 

НК РФ как 

произведение 

налоговой базы и 

соответствующей 

налоговой ставки). 

А при реализации 

уплачивается налог 

на прибыль по ставке 

20% с прибыли от 

таких сделок 

Сравнение 

налогообложения 

добычи зависит от 

многих факторов и 

неочевидно 

Ставка НДС 12% в общем случае 

Экспорт 

металлосодержащих 

руд, концентратов, 

сплавов и 

аффинированных 

металлов, является 

поставкой с 0% НДС. 

Производство 

ювелирных изделий 

из ДМ отечественного 

производства и лома 

подлежат обложению 

НДС до 1 января 2027 

года, но сумма НДС, 

подлежащая уплате в 

20% в общем случае Экономия оборотных 

средств для бизнеса 



бюджет, уменьшается 

на 80% при ведения 

раздельного учета. 

Освобождение от 

НДС 

Организация или ИП, 

работающая по УСН, у 

которых совокупный 

объем выручки за 

последние 12 месяцев 

не более 30 млн. 

сомов (22 млн. руб.). 

Освобождаются от 

НДС импортируемые 

слитки 

аффинированных ДМ, 

инвестиционные 

монеты, ввозимые 

Нацбанком, до 1 

января 2024 года. 

Освобождается от 

уплаты НДС импорт 

основных средств, 

производителем 

ювелирных изделий. 

Освобождение от 

уплаты НДС 

возможно, если 

выручка менее 2 млн 

руб. за 3 последних 

месяца. 

В Кыргызстане 

допускается более 

значительный оборот 

без уплаты НДС (1,8 

млн. руб. в месяц 

против 0,66 млн. руб. 

в месяц в России). 

Ставка налога с 

продаж 

Для торговой 

деятельности и 

производственной 

сферы, при 

реализации товаров, 

работ, услуг, 

облагаемых НДС – 1%. 

Реализация 

аффинированных 

стандартных и 

мерных слитков, а 

также товары от 

преференциальных* 

видов деятельности 

НП не облагаются. 

Налог отсутствует Незначительное 

ухудшение оборота. 

Ставка налога на 

имущество для 

нежилых зданий, 

0,8% 2,2% Экономия оборотных 

средств для бизнеса 



сооружений и 

помещений 

 

* Преференциальный вид промышленной деятельности, подлежащий льготному 

налогообложению – это любое экспортно-ориентированное или основанные на инновационных 

технологиях производство. 

** в приграничных населенных пунктах Кыргызской Республики: Каракол, Балыкчы, Нарын, 

Кочкорка, Токмок, Кара-Балта, Талас, Исфана, Баткен, Кадамжай, Узген, Кара-Суу, Таш-Кумыр, 

Кара-Куль, Джалал-Абад, Кербен, Кочкор-Ата, Кызыл-Кия, Сулюкта, Майлуу-Суу, Ноокат, Айдаркен, 

Кок-Жангак, Токтогул, Чолпон-Ата, Шопоков, Кант, Орловка, Кемин, Каинды. 

*** по таблице ставок налога на доходы устанавливается в следующих размерах: 

1) на золотосодержащую руду и золотосодержащий концентрат: 

 

Цена 
золота за 
одну 
тройскую 
унцию в 
долларах 
США 

до 
13
00 

с 
130
1 
по 
140
0 

с 
140
1 
по 
150
0 

с 
150
1 
по 
160
0 

с 
160
1 
по 
170
0 

с 
170
1 
по 
180
0 

с 
180
1 
по 
190
0 

с 
190
1 
по 
200
0 

с 
200
1 
по 
210
0 

с 
210
1 
по 
220
0 

с 
220
1 
по 
230
0 

с 
230
1 
по 
240
0 

с 
240
1 
по 
250
0 

с 
250
1 и 
выш
е 

Ставка 
налога на 
доход, в % 
до 2023 
года 

8 10 12 14 16 18 20 21 22 23 24 25 26 27 

Ставка 
налога на 
доход, в % 
с 2023 
года 

11 13 15 17 19 21 23 24 25 26 27 28 29 30 

 
2) на золотой сплав и аффинированное золото: 

 
Цена 
золота за 
одну 
тройскую 
унцию в 
долларах 
США 

до 
13
00 

с 
130
1 
по 
140
0 

с 
140
1 
по 
150
0 

с 
150
1 
по 
160
0 

с 
160
1 
по 
170
0 

с 
170
1 
по 
180
0 

с 
180
1 
по 
190
0 

с 
190
1 
по 
200
0 

с 
200
1 
по 
210
0 

с 
210
1 
по 
220
0 

с 
220
1 
по 
230
0 

с 
230
1 
по 
200
4 

с 
240
1 
по 
250
0 

с 
250
1 и 
выш
е 

Ставка 
налога на 
доход, в % 

1 3 5 7 9 11 13 14 15 16 17 18 19 20 

 

 
 

 


